

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Герменевтика и религиозное сознание в экзистенциальной теологии Р.

Бультмана.

Корпачев Петр Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: koptrachevra@gmail.com

Рудольф Бультман (1884-1976) – один из самых известных богословов XX века, своими работами оказавший огромное влияние на исследование Нового Завета. Ядро его библеистики – концепция демифологизации, радикального переосмысливания христианского Писания, своеобразного перевода его на понятный современности язык [1, С.7]. Эта концепция тесно связана с понятием керигмы, в отделении которой от мифа Бультман видел необходимость.

Герменевтическая проблематика основных вопросов теологии Бультмана была вскрыта как имплицитно им самим, так и эксплицитно Полем Рикером, написавшим предисловие к сборнику работ немецкого богослова [2,3]. Касаясь проблемы герменевтики, Рикер замечает, что «В христианстве герменевтическая проблема существовала всегда», и коренится эта проблема в отношении слова к событию [3, С.512]. Самого Рикера отношение иерофанического символа и того пласта его значений, что не поддаётся выражению в языке, побудило «пойти длинным путём» к Dasein Хайдеггера через семантический анализ в русле феноменологической герменевтики [3, С.49]. Бультман, обращаясь к схожей проблематике в своей экзистенциальной теологии, проходит (если вновь обратиться к метафоре Рикера) к Хайдеггеру «коротким путём».

Герменевтическая задача встаёт перед религиозным сознанием как понимающим, интерпретирующим. Бультман заявляет о необходимости «правильного» предпонимания как залога верного истолкования Нового Завета христианином. Сама его концепция пред-понимающего чтения перекликается с идеями другого крупнейшего герменевта XX века Х.-Г. Гадамера. Правильное понимание обуславливается правильной философией, принимаемой интерпретатором – в случае Бультмана это экзистенциализм. Именно экзистенциальное принятие Христа открывает путь к правильному пониманию – в русле *Geschichte*, а не *Historie* (различие, заимствованное у М. Кёлера). Религиозное сознание основывается на философствовании, а философское искусство интерпретации – на религиозной вере.

Этот удивительный сплав философии и теологии позволяет Р. Бультману по-новому взглянуть на проблему понимающего бытия и пред-понимающей интерпретации, оставаясь одновременно в русле своеобразно понятого лютеранства. Проблема герменевтики ставится Бультманом в неразрывной связи с проблемой религиозного сознания – и Пол Рикёр описывает эту связь как своеобразный «герменевтический круг» – между христическим смыслом и смыслом экзистенциальным» [3, С.516].

### Литература

1. Бульман Р. Избранное: вера и понимание. Том I-II. М.: «РОССПЭН», 2004.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

2. Рикер П. Герменевтика и психоанализ. Религия и вера. – М., 1997.
3. Рикер П. Конфликт интерпретаций. Очерки о герменевтике. М.: «Академический проект», 2008.